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Да вам кажемо
III.

Несвест би морао хватати човје- 
ка кад би се испео у вис толико, 
колико је српска журналистика са 
својим представницима — нећемо 
рећи сва, али лобар дио — испод 
нивоа на ком би требало да се на- 
ходи. Човјек мора с њима да се 
објашњава и о најелементаријим пи- 
тањима политичким и патриотским. 
Док Јапанац зна и без школе, да 
ни једну ма колицно незнатну тајну 
државну или националну не треба 
да открије туђину, него напротив 
да отаџбини помаже гдје год и ка- 
да год може, код нас је сасвим су- 
протно. Докучи ли ко што год, трчи 
одмах да нађе ком ће да каже, не 
питајући да ли тим помаже или од- 
маже општој ствари. Општи стре- 
меж јавних радника не иде на то, 
да ови као приточице својимумом и 
радом доносе трибут општим на- 
мјерама, него да као црни гавра- 
нови падају на отаџбинске интере- 
се, као на леш, и кад напуне кљу- 
нове да одлете и да их разносе на 
све четири стране свијета.

Тако раде кад у својој блаженој 
наивности мисле да поштено раде. 
Како ли је кад гшчну подметати, 
изопачавати, клеветати и излијева- 
ти кабла своје мдж.њху .шго хд> .код 
нас одавно већ зове „рад на срп- 
ској јавној рајеча“! Загрдило је 
већ гледајући, како се јавни рад- 
ници као дивљи шакали раздиру 
гдје се сретну, како не штеде ни- 
шта и никога и како им ништа 
свето није. Као да им је крв иасе- 
ла на очи они не виде велике ин- 
тересе народне, него јуре само за 
интересима личним, и за тим, да 
зајазе своју мржњу и завист. Мо- 
жете сад замислити каква је она 
политика (ако је то јест тим име- 
ном можете назвати) где су снаге 
покретачице мржња, инат, лични 
интерес, завист и сви ти и таки ни- 
ски инстинкги. Оии не потчињавају 
лично општему, него раздиру оп- 
ште националне интересе да би у- 
годили својима.

Само тако се може протумачити 
ово безумље, које је обузело до- 
бар дио српске штампе у овоме 
тако важноме и по све Српство 
судбоносноме времену. Та и слије- 
пи гуслар, чак и кроза гусле видио 
би и увидио шта предстоји, какви 
се горостасни догађаји спремају, до- 
гађаји у току којих ће можда и 
много јачи народи клонути, само 
то просвијећени синови српски не 
виде него кидисавају да у слози 
нашој не остане ни камен на ка- 
мену, да тајном не остане ништа 
што гдје бива, па чак и да се ту- 
ђину клеветају српске државе, као 
да ове нешто противу њега спремају. 
Проналазе намјере које не постоје, 
тумаче их онако како би само душ- 
манин чинио, подмећу што ником 
ни на памет пало није, а што се 

уради објашњавају тако наопако, 
да вал\ се чи:ш да не слушате Ср- 
бе него све саме Карамустафе. Ки- 
дају гдје само забоду зубе.

Поред осталога, о чему је било 
говора у прошлим чланцима, под- 
метнули су Црној Гори и да утире 
пут Аустро-Угарској, да би јој да- 
ла повода да уђе у Санџак и да- 
ље да продужи пут до Солуна.

Не можемо претпоставитити да 
у то вјерују. Не можемо зато, што 
бисмо предходно морали имати у • 
вјерење о њиховим врло лошим 
интелектуалним квалификацијама, а 
то нал'. оскудјева. Знајући карактер 
српски, који је у свађи, инату и 
мржњм претјерано импулсивап, а у 
равнотежи ни онда кад га нико не 
дира, биће прије да се Црна Гора 
клевета свјесно. Оцјените сад сами, 
какви су то људи, који у овим 
данима, тако рећи у предсобљу 
крвавих догађаја, у којима ће за- 
витлано бити и српско племе, ни- 
шта патриотичније не знају да чи- 
не, него да измишљају клевете и 
да нал1 нх подмећу, чиме велике 
српске интересе погађају по сри- 
јед чела.

Ако ли се ми варамо, претпо- 
стављајући у своје хајкаче толико 
проницљив интслект да политичку 
констелацију у Европи разумију, 
о.адд ЈНфшње на Црлу Гору
има два извора; непатриотизам и 
неразумијевање. То је онда ком- 
плет неподобности за јавну ријеч 
и оне послове, које ова обавља.

О продирању Аустро-Угарске у 
Санџак и даљс према Солуну не 
може данас бити ни говора. Из 
хиљаду узрока не може.

5Шиз цио, који она на све мо- 
гуће ноте свира и пјева, резултат 
је увјерења о немогућности даљега 
продирања. Нико који је у посједу 
неодујмљене памети, неће бити то- 
лико наиван да вјерује, да би А- 
стро-Угарска проповиједала 81а1из 
цио кад би јој могућно било да 
даље продире. У политици, боље 
рећи у грабежу нема ни љубави 
ни сентименталности. Апсолутно не 
би се могли наћи разлози да се не 
узме нешто што се може узети. 
Обрнуто: само кад се нешто не 
може уграбити, симулише се неко- 
ристољубље, мирољубље и искрено 
пријатељство. 51а1из цио је фор- 
мула колико да се Турској демон- 
струје искрено пријатељство, то- 
лико и да се сачува оно, што треба 
да буде објекат доцније грабежи, 
кад за то прилике буду погодне. 
51аћ18 цио треба да је политика да 
Санџак и земље до Солуна не за- 
граби други.

Само то па је довољно да се 
докаже, да Аустро-Угарска данас 
на даље продирање не мисли, јер 
не може да мисли. И само то до- 
вољно је да покаже, колика је не- 
подобност наших закерала који 
нам подмећу, да ми договорно с 
Аустро-Угарском овој утиремо пут.

Сад да видимо и зашто је Ау- 
сто-Угарска од нужде направила 
врлину и не мисли на даље про- 
дирање.

Један је узрок тај, што јој треба 
времена да добро свари Босну и 
Херцеговину. С несвареним тим зе- 
мљама било би опасно заподјевати 
нову кавгу. јер бн се очас могла 
наћи са пожаром пза леђа. Она ни 
са анексијом није се журила док 
није с окупацијом припремила ду- 
хове и терен, и дочекала згодан 
тренутак.

Та згода је дошла једно отуда, 
што је Русија у рату с Јапаном, а 
послије н у револуцији која је шље- 
довала, снаго.м клонула, а друго 
што се Њемачка налазила у опас- 
нссти опкруживања, које је пок 
Краљ Едуард смишљено изводио, 
те се и једним и другим Аустро- 
Угарска користила. Обезбјеђена од 
сукоба с Русијом рескирала је анек- 
сију, а кад је ипак загустило, мет- 
нула је нож иод грло Германији, 
па или да помогне, или да се са- 
вез раскине, и онда је Германија, 
потпуно окружена у логору самих 
непријатељц, као у мишоловци за- 
творена. Њемачка је морала стати 
па страну Аусгро-Угарске. Трошак 
смо платили ми. Анексија је према 
то.м крајњи резултат краха руске 
политике на крајњем истоку, и кра- 
ха политике заокруживања пок. 
Краља Едварда.

Данас, послије поздамскога са- 
станка, ситуација је већ друга. Ру- 
сија се знатно опоравила, а Ње- 
мачкој не пријети више никаква 
опасност од заокружавања. Не са- 
мо што је остало жучи у Берлину 
од пријетње пз Беча, да ће оду- 
стати од савеза и пријећи непри- 
јатељима, него и нерасположење 
према првој улози коју је Беч по- 
чео у међународним питањима по- 
лако да присваја, створили су у по- 
литици германској диспозиције са- 
свим друге но што су постојале 
прије анексије. Германија је, сма- 
тра, свој дуг према Аустро-Угарској 
испунила и даље није дужна дабу- 
дс паж и оруженосац Аустро-Угар- 
ске, те свуда да потрза мач из ко- 
рица гдје ова заподјене кавгу. А и 
иначе у интересу Њемачке није да 
се Аустро-Угарска сувише осили и 
да може стати уз њу с равним ра- 
менима. Имајући извјесан споразум 
с Русијом она није више у поло- 
жају да нешто мора чинити.

Ето тако, у кратко описано, стоји 
данас ствар. То је и узрок што 
Аустро-Угарска неће даље, него и- 
сповиједа политику зћћиз-а цио.

Непознавати те чињенице значи 
не бити подобан за јавне нацио- 
налне послове, и онда је најбоље 
ћутати, а не дробити којекакве бур- 
гије о дијелењу и о аустро-угарском 
продирању. Пристати пак на 5(аШз 
дио, и то само зато што нам се то 
поручује, а и даби сеочували „добри 

односи“, значи навратити воду на 
воденицу оне политике која нам ве- 
зује руке док се прилике не укажу 
да наше земље приграбе опет Други, 
и то баш они исти који сад поли- 
тику 81аШз-а цио препоручују. И 
ми смо за 8(а1и8 цио, али само ако 
смо на то принуђени, и то силом не- 
одљивом, противу које смо пред- 
ходно локушали све да је разби- 
јемо. Иначе би то била политика 
бескичмењачка, која се креће само 
по клизавим паркетима, а не смије 
нигдје гдје мало струже.

Кад је то све тако, онда је оп- 
туживање Црне Горе да утире пут 
Аустро-Угарској или морална од- 
вуглост, или политичка неувиђав- 
ност, или и једно и друго.

„01x1, е! закауј апјтат теат“.

Писмо уредништву
III.

Поигтовани г.уредниче,
Прокламовање устава у Отоман- 

ској империји обрадовало је било 
свакога без разлике вјере и народ- 
ности. Сви су прегли били на посао, 
сви се спремали за културну борбу, 
која је у скоро била настала. На- 
родности се груписале, држали су 
се говори, објављивали програми, 
агитавало се и т. д.

Сваки је оставио у том судбоно- 
сном времену и мржњу и завист и 
свдка јс пиродпост прнонули на рад, 
како би је евектуални догађаји за- 
текли наоружану и спремну.

Па и наше Српство, које је било 
већ на издиханију, почело је да о- 
живљава и оно је дало од себе 
гласа. Али и у том судбоносном 
моменту, када је требало све да је 
сложно, да дише једним духом, 
јавља се опет онај црв, који под- 
гриза срце Србиново — мржња, 
завист, неслога и освета јављају се 
у свој својој страхоти. Злогласна 
котерија, која је патентирала она- 
мошњу националну политику, уми- 
јешала је своје крваве прсте и у 
оном времену, када је био у пита- 
њу опстанак српскога народа у О 
томанској империји; Мафија, онај 
зао дух у оним српским крајевима, 
ставила је била себи у задатак да 
заводи, да квари народни посао и 
да се добро наплати под видом 
патриотизма.

Одмах послије прокламовања у- 
става образован је у Скопљу „Срп- 
ски Клуб“, истакнута је фирма на 
кући једнога „патентираног патри- 
оте“, ту је смјештсно и уредништво 
„Вардара“, у коме егзистира као 
одговорни уредник једна пропала 
индивидуа, са спремом вечерње 
школе, који је доста зла нанио та- 
мошњем народу, а нарочито га за- 
памти кумановска каза, због њего- 
ве бестидности, глупости и бјеснила. 
Клуб је почео био руководити сви- 
ма националним пословима, изра- 
дио је био правила нека, издао 
проглас народу и шта више поста- 
де судија у извјесним приликама. 
Сазвао је изасланике из свијех кра- 
јева Старе Србије, али не из Ма- 
кедоније, и образована је „Српска 
демократска лига у Отоманској ца- 
ревини“. Међутим, какви су људи 
у тој организацији ? Је ли било за- 
ступника народних из свијех крајева



Отоманске илшерије у којима Срби 
живе? Не! Т\ је била застуиљеиа 
само котерија, са врло малим изу- 
зетком. Ту су били само људи из 
Санџака и Косова. А Македонију 
алем камен Душанове круне, засту- 
пала је јсдна морална пропалица 
из 11леваља и један до душе по- 
шген и спреман млад човјек, али 
који није из Македоније. Еј, јадна 
Македонија шта је дочекала!... И ти 
су људи држали састанке, примали 
масне дијурне и „решавали“ о сви- 
ма народним питањима у Турској.

Већина изабраних били су људи 
себичпи и уских погледа, са врло 
рђавом прошлошћу. Ту је био је- 
дан протјеран из Призреиа због 
свог „патриотизма“ и „лијепог по- 
нашања", други протјеран из Со- 
луна, трећи познат због убијања 
Срба, четврти због својих „чистих 
руку“, нети као одлична улизица и 
т. д. и т. д. Једва да нађете три, че- 
гири исправна човјека. Ето, такви 
су људи честитали младотурском 
комитету у нме цијелога народа 
српскога у Отоманској империји. 
Међутим нијесу били заступл.ени 
ови крајеви, у којима живе Срби: 
Куманово. Кратово, Иаланка, Ко- 
чане, Гостивар, Малеш, Пореч,Г1ри- 
лип, Кичево, Солун. Ђевђелије, Дој- 
ран, Кукуш, Јениџе Вардар и др., 
а из свих тих крајева нма доста 
сиремних п одушевЈвених младих 
Јвуди, који би достојно заступали 
интересе свога народа, али не она- 
ко како их заступа злогласна „црна 
рука“. Е, али они нијесу пандури 
Тутора и котерије? Они ће квари- 
ти рачуне тим „пошгеним патрио- 
тама“, на зато и пијесу могли ући 
у снисак избраника, који је написан 
у иознатој канцеларији, у којој је 
шсф једна надуисна тиква, која 
трсба да чува свиње, а не да упра- 
ВЈва националном политиком срп- 
ском.

Из ге канцеларије потицало је 
оно зло, које упропасти српски на- 
род у псослобођеипм крајевима, п 
ти несрби капитулирали су пред не- 
пријатељима срлскога народа на 
свима тачкама. Срамно се повукли 
из оних крајева, гдје смо толико 
крви своје пролпли, и гдје смо то- 
лико народног зноја просули. Е, 
али су зато добили толико класа, 
ордена и магеријално се довољно 
фатнрали.

Требало је агитиратн за избор 
народних посланика за први турски 
нарламенат, гдје ће бити заступЈве- 
не све народности. И у овом слу-

ПОДЛИСТАК

СТАРИНЕ У БАЊАНИМА
— Игуман Леонгије Нинковић —

Пзмећу мањих областп (жупаппја) које еа- 
чињанаху стару гравупску државу п које оби- 
лују еа српским спомеиицима из средњега 
впјека: мапастирима, црквама, гробљима са 
ко.1оеа.'1ним мраморовима еа и без патписа, 
који јасно говоре, да под њима бораве бла- 
жени сапак српске велможе, еа порушепим гра- 
довима, којп су заштићина.ти своју обласг од 
пепријатељеког напади, видпо ее петпче и 
бањека об.тасг.

Бањани ее могу успоредитп еа евојпм спо- 
меиицвма из прошлостп еа сваком поједипом 
жупом травупске државе, (изузимајући тре- 
бињску). А можда бн и падмашила коју од 
гијех жупа, када би ее сви њенп епомепици 
марљиво прикупили и у једну цјелину сре 
дилп. Вањека облает заслужује, да се њеппм 
спомепицпма пз етарпјега времепа поклопп 
виша пажња: да се у потапкостпма испигају, 
прпкупе и у једну цјелипу еиетематеки среде. 
Јер је бањска облаег са својпм спомеппцима 
врло јак и поуздан извор за црпљење маге- 
рпјала, за расвјегљавање паше - тампе —- 
средњевјековпе исторпје. 11,ч е обзиром па то 
аребало би ее што прпје и шго марљпвпје 
побрппути за го, док овај драгоцјени пзвор пије 
унипггиозуб времепа и псзпање поједипаца. Но, 
ја па го овом прплмком пе могу ни поми- 
шљатн. гим мање, шго банске споменпке нп- 

чају прави Срби не би се руководили 
личнимамбицијама и ситничарством, 
не би глелали на своје личне ин- 
тересе, већ на оиигге српске и на- 
родне. Али и ту котерија показала 
своју мизерност, своју покварену 
душу, свој несрпски рад. Омрзну- 
та код нашег народа, жигосана од 
свих честитих просвјетнкх радника 
у Ст. Србији и Македонији, она 
мјесто да тражи од великодушно- 
сти народне опроштај тешких гре- 
хова својих, почела је још више да 
се мијеша и у оне послове за које 
никако није била позвана, нити 
достојна иажње. Истина она је хтје- 
ла пуну власт над народом, да га 
што више циједи, да га уништи, па 
да послије ликује на развалинама 
наше националне политике у тим 
крајевима.

Расписани су избори за послани- 
ке српске народне скупштине у 
СкопЈву. Ирема правилила органи- 
зације, које је саставима бестидна 
котерија, изабрани су Јвуди, који 
су били плаћеници и од којих са- 
мо једна незнагна мањина била је 
ирави представник народни. Ири 
изборима су котеријаши употреби- 
ли сва могућа средства, само да 
дођу они као заступници народни 
на скупштину. Састала се многоо- 
чекивана скупштина. Послије бла- 
годарења у цркви Св. Спаса гдје 
је служио сам Митрополит Вићен- 
тије, почеле су сједнице у згради 
гимназијској. Одмах је изабрано 
часништво, наравно из „већине“ и 
поче претресање рада просвјетног 
у Ст. Србији и Македонији. Извје- 
штај је био пун хвале, славе и 
признања котерији и њеним панду- 
рима.

Кад су се јавили прави предста- 
вници народни да побију тај лажан 
извјештај и да изнесу многобројне 
злоупотребс и лоповлуке опих ла- 
жних патриота, који су крали, оти- 
мали и убијали у славу својих про- 
тежера онда се дигла права хука, 
почела је страховига вика од стра- 
не улизица и лупежа котеријашких.

Убиство онога поштеног Србииа 
у Скопској Црној Гори, пријетња 
другим поштеним радницима про- 
свјетним у поробЈВеним земљама, 
крађа силног народног новца, који 
је био намијењеп многи.м светијпм 
стварима, све то ни мало није ко- 
снуло срце тих окорелих зликова- 
ца. Бојећи се котеријаши, да не 
изађу сва њихова разбојничка дје- 
ла на јавност и да не дају за све 
рачуна, они су селатили неких сред- 

јесам прегледао, осим дјеломично неке, које 
сам изнио у мојој књпзи под пасловом : «Срп- 
ски спо.ченици пз гравунске околине® на 
55—57. страпи. Сада ми је пак до тога, 
да изпесем на јаииосг патппс родоначалника 
Хераконића породице испод планипе Његоша, 
колијевке паше узвишене владајуће дипас 
тије Петровић— Његош.

Међу осталпм мјесгима бањске области, која 
обилују са старинама видио мјесто заузима Ве- 
лимље са својом околином. Велимље са својом 
блиском околином врло је често начичкапо са 
црквама, групама средњевјековног гробља са 
камепим плочама разнога облика, а има и 
колосалпих мраморова у ноједипим групама, 
који пам јасно казују — (и ако на већпни 
пема патппса), да нод њпма почивају впсока 
п зпатна лица свога времена и порушепим 
градовима, као Гуснновац и др

Ова начпчканост са црквама, гробљима и 
норушеним градовима јасно нам свједочи, да 
је Велимље, у старије доба играло врло важ- 
ну улогу: да је на њему п околшш му ста- 
новао повпши број српске властеле. .Јер у 
противпом случају пе би могло бити оволико 
цркава у блиском растојању ни оволики низ 
група средњевјековпог гробља са каменим пло- 
чама и лијепим мраморовпма у пекпм гру- 
пама. Гим би мање било свега овога накита, 
шго опдашњи себри нијесу били у сгању 
подизати цркве. ни овако лијепе гробнс спо 
менике, којп су морали много коштатп. А да је 
који бно у стању, то му — према ондашњим 
друштвенпм одпошајпма — пије допушгапо 

стагза, која су погпуно успјела. Ту- 
тор поче позиватп једног по једног 
посланика и пријетио им је истјери- 
вањем из службе ако не приме 
извјештај онако, како га је поднио 
предсједник клуба, пашеног једног 
првака радикалског. И тако сви 
покушаји народних представника 
осташе без успјеха, глас народни 
оста глас вапијућег у пусгињи. А 
неправда, неваљалство, лажни па- 
триотизам и овом приликом одржа 
побједу. Неваљалци су ликовали и 
у славу тако славне Побједе над 
народом текао је шампањер по ка- 
фешантанима, зборнога мјеста тих 
„пионера" за иародне интересе.

Скупштина народна била је и 
нрошла, неоставив ничега од свога 
рада, што би показао нечега корис- 
ног, доброг и трајњег у шелокуп- 
номнашем просвјетном и културном 
дјелању кроз толико година у не- 
ослобођеним српскимкрајевима. Ни- 
штавнло и опет ништавило!...

Пало је у очи да Митрополит 
Нићифор није био на тој Скупшти- 
ни. Но о томе доцније.

Кад се по цијелој Турској царе- 
вини почело агитовање за избор 
народних посланика, мислите ли, 
да Је српски народбио спреман за 
то?! Не! Јер и ту је српска мафи- 
ја имала прву ријеч, и ту је умије- 
шала своје крваве руке. Али је ту 
насјела, јер на неколико мјеста ње- 
ни су кандидати тотално пропали. 
Тиме су ти неваЈвалци учинили то 
да смо изгубили три посланика и 
то на два мјеста сигурних. Зато 
сада у парламенту турском имамо 
само три представника, од којих 
је један доста енергичан, али не- 
сталан, други потпуно апатичан, 
ма да добро једе и пије и доста 
је угојен, а трећи, е о трећем не- 
мам шга рећи, јер је он само ма- 
теријалиста а никакав говориик, 
плашлд1в опет до крајностп. И док 
су се све народности у Турскојтак- 
мичиле која ће послати што спре- 
мнијс послапикс, ми смо послали 
те три креатуре. И ту је заслуга тих 
лажних патриота. пацова око дис- 
позиционог фонда.

Оолемика
Округла политика. Одтвапајући на 

интерпе.чатцу г. г. Сг. Н-љак.њ Ња и Ст. 
Рибарца о С11о.т>Н(Ц 110:1111111111 Краљевине 
СрбиЈе, г. М Ђ. Миловановић, њен мини- 
стар снољних нослова, дао је опет дока.за 
своје ведике духовг.тост и.

Замјерили су му што води политику 
5(а(и5-а цио, а и због односа с балканским 

од стране сриске властеле, да се себар са
в.шстеЈИ1шм такмичи, .иа у че.чу то било.

ћ.|иско растојање цркана, подшјеносг гроб- 
ља на најљепшнм п пајвидпији.ч мјестима даје 
на.м повода озбиљипнјој претпоставци, да је 
мећу гом властелом нладао друштвени анта- 
гопиза.м и утак.пица: ко ће више цркава па- 
чинити на својој баштипи, ла се и своје 
себре, а ко видпије .мјесго изабр.тги за са 
храњивање својих премипу.шх ч.тапова п љеп- 
ши му споменш; па гробу поднћи наравно 
са бесплатни.м радо.ч својих почињепих себара. 
Пначе псби требало оволико цркава и .мјесга 
за гробља у овако блиско.м расгојању.

Ово ието и опажа у остали.м саставни.м обла- 
сги.ма старе гравунске државе.

Велимље лежи на сјеверној сграни Вањапа, 
а у подпожју плапипе 11>егоша.

Сјеверпо-псгочно од Велп.м.ва за пе пун 
саг хода — идућн планипи Његшпу налази 
се .мало сеоце Почивала са црквом хра.ма св. 
Саве, првога српског просвјегитеља. Црква је 
из старијега доба п врло укусно рађена. Осо- 
бито јој је унуграшњост лијепо раћена п де- 
лпкатпо изведепа, па оспову чега и .мис.тимо, 
да је пекп властелин од укуса зидао, јер се 
своји.м — унутрашњим — грађевипским ра- 
споредом пзвпјао виеоко нзнад обичних сео- 
ских цркава свога мјеста. Црква је мо.швапа 
врло лијепо. Мо.терај је светогорске сликарске 
школе. Црква је бпла запушћела усљед гур- 
скога притиска, те су поједике групе мо.терај.а 
веома оштећене, а пеке врло добро очуване. 
Сељани је сада оправ.вају с по.ва. пајмарљч- 

љрж.љии 1ма, нарочпто с Цриом Гором, 
који ии.есу добри.

Одбранио се врло лако и духовито. 
За односе с Црно.м Гором рекао ]е да су 
добри, а кад су добри, онда ие греба 
нишга говорити о онима силни.м напа- 
дима на Цриу Гору и њенога Владаоца 
од стране полуслужбене шгамие, ниги на 
нанаде нојединаца на зборовима које су 
пекажшено толерисали владнни комесари, 
ниги на оне увреде у Схупшгини на које 
је в.тада ћутала Ни;е требало објасниги 
ни то, зашто је владин лист „Самоуирава" 
редовно узи.мао у заштнту цара Фрању 
Јосифа н Краља Фердинанда кад Ои их 
дирнула неодговорна штампа, а увшек је 
ћута > кад ;е нападан Краљ Црне Горе.

Једино се го може об;асшгга духови- 
тошћу г. Миловановића: шго су односи 
били добри, вр.то добри, одлични!

Ш го се политике зћКпз-а дио гиче, ту 
је био још духовитији. просто ненадма- 
шан. Рекао ;е: „Србија, (не ои!) водеки 
своју по.штику у добу када се налази у 
миру и ,г добром сгсједству и иријагеж 
ству са свима сусједима. не може во- 
дити другу полигику него политику 
поштовања зШиз цио-а “.

А кад му је г. Павле Маринковић до- 
баиио: „Приликом анексије ншесу 1а по- 
штовали други, а ми смо пошговали, 
одговорио |е: Г'осподине Маринковићу, 
кад наступе гаке при.шке, онда нијесу у 
питању права, него моћ Србија (опет 
не он!) да је могла непоштовати Дапш 
пио, не би га ни поштовала".

Дакле: У миру води г. Миловановић 
полигику зћЧиз а с,ио што се налази у 
миру и у добром сусједству“, а кад се 
прилике размрдају (и срнски интересн 
нрегрне катастрофу), онда з:гг>> „шго 
нијесу у питању права него моћ“. II 
гако по његовој духовитости Србија мора 
да води \'ВИјСК иолигику пошговања 
5ћа(из а сјио, једанпут из првога, други 
пут из другог разлога. Наопег, рече, он 
не сматра зиЈиз цио „као испуњење на 
родних и државних идеала", и он ћс ту 
полнтику ноштовати само „докле ]е и 
друге државе буду поштовале", а ако то 
не буде, он зна нгга му вал>а чшшги, н 
чиинће, али онда долази онајдруги раз 
лог, кад „нфесу у пигању права него 
моћ“, п кад се ,,од страха горега" мора 
опег ноштовати политика 8(а1и8-а с]ио.

Тане му госипо, овако не може нико 
да заокругли, на нн Пашић.

II.)  гу још нше крај његове духовито- 
сти. Господин Миловаг101шћ шце казао 
да у миру води политкку зЈаиЦ-а цио 
због доброга сусјества, а иред ратом што 
нијесу ц питању права него моћ зато, да 
нризна да води по.читику зЈаГиз-а цио у 
свнма при.чикама, што му нребацише ин- 
териеланти, него да докаже да он ту 
политику не води. 11 сад мегните му на 
главу капу скунштинске већине, која је 
рекла /гст и амин, и нред вама се когрља 
нешто без главе и кусура, што се зове 
сполша политика ортачке фирме ради- 
калско-самосталске и Г1ашић—Милова- 
новићеве.

Па опег ће Црна Гора на крају краје- 
ва битп крива. Крива ће биги шго није 
умјела да пронађе крај тој вјешто зао- 
кругљеној политнцн бе.з краја и конца, па 
да је одмогава п да се тога држи.

вије чувајући унутрашњи раепоред са мате- 
рпјо.м, пгго им с.|ужи па похњт.чу. По, иошто 
сам у хитњи туда прошао, то пијесам и.иао 
вре.мепа да расшггам се.каке за традпцију о 
градњи овс лпјепе цркве. па с обзриом на то, 
о то.ме овдје не могу ки рећи пишта. Го 
останљам за другу при.чику.

С'а сјеверне страие цркве, у 6.1113111111 0.1- 
тара на.га.ш се једпа обичпа, средњовјековиа 
гробиица са с.тиједећим нагиисом:

:»11гк љжн Хгрш: Л1нсалик
Овај патпис није до сада обје.тодањен, јер је 

гробппца г ма.тм изузетком би.ш загрпапа 
зе.мљом.

'1им сам опај патнш1 прочигао, од.мах са.ч 
спшрио закључак: да је овај Херак родона 
ча.тпик многоразграиате Хераковића породице, 
11С11од Његоша п.шнипе п да су се до Херака 
прозива.ти )1исалвћи. Овај мој закључак по- 
тврдили су и пеки се.љаии из тога села увјс- 
равајући ме. да је ко.тпјевкч Хераковића м\ 
жојевина, за четврг сата сјеверо иегочпо <д 
ове цркпиие.

У колпко ее ејећам, један .Чиеалпћ лежи 
впше ћп.теће, као и го, да је био иљнте.11111, 
а јед.тн се спомиње и у Мопитепђа 5ег- 
ђнса. А.ш. пошто пемам тпх податак1 при 
руни го за сада завршује.м.

Узгред папомиње.м. да код цркве па Веллмљу 
у Кчравлица има иовећи број ередн.евјековпих 
гробница с пагшшима. које бц [ [>еб,чло коп.чр,'! ■
III. јер су то еЧЈЈ ЗН.11Ш1ЈЧ ЛИ111 СВОГ.Т времена 
пч би требтло. да се и мп сањпма упознт.мо.
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Пашићева духовитост. О његовој ду- 
хоиш >сти може се говорити са\\о кад 
ћ\ги Одиста 04 уиије духовито да ћути. 
Чи\\ з.ше — промшени се очас европска си- 
туацња, а нарлчито ова на Балканскоме 
Полуострву. Одмах су односи са свима 
в.-.шким силама срдачни (разумије се и 
с Аус гро-Угарском), с Јапаном још бољи, 
с Махараџама још бо.ш, а с Турском 
таки, да би сјугра и чалму завио само 
кад би му и Сулган могао дати Леопол- 
д<>в орден. Што се односа са балкан 
ским државииа.ма тиче, они су добри, врло 
добри. одлични. И у то се нико не сумња 
кромш безммља. С Бугарско.м се грле и 
л,\'бе да хоће већ да се удаве, с Грчком 
се односи нијесу кварили још од Омира, 
а с Прном Гором бољи бити не могу, и 
биће све бољп у нркос „пзвјесни.м људи- 
ма“ ко;и раде да ге одиосе помуте, а 
к >е ои бомбама п преко штампе непре- 
сгано бистри. Ја.мчимо, да се пеће наћи 
ни један човјек ко и му неће вјеровати. 
Његово истинољубље је узвишено над 
сваком сумњом. То зна нио сви ет

Односно мира, и он га хоће, али се 
спрема за рат. 81 \'!5 расет, рата 1?е11ит 
учи нас он. Ту политику он води. И зато 
ппо ју је иијелога вијека водио, Србија 
је дочекала анексију -- потпуно неспре- 
мна. Иа ту политику пљескали су му сад 
самосталци, па и онај господин, њихов 
шеф, који је у Скупштини на годину да 
на пред анексијом, војујући против па- 
бавке топова, за доказ да ће у Европи 
на дуго владати мир, казао: Србија не 
мисли ратовати, а кад опа сједи с миром 
и Европа ће мировати. Сад су та два 
капацигета српске сполше полптике ушла 
у једну тикву II из ње свирају. А кад 
се зна да је Влатикву пронашао, онда 
њему хвала што је нашао мјесто гдје су 
се сложили Архипашић и Архнпродано- 
впћ. спољна политика Миловановићева и 
сно.љна политика Стојановићева. — —•

Ђи риђо!
Не дамо да се забашури. „Цетињски 

Вјесник“ престао је да одговара на ружпс 
наиаде на Црну Гору и њенога узвише- 
нога Господара давпо прије јубилеја. 
Послије јубилеја, знајући шта нас чека, 
донпјет ]е чланак, да ћемо се и даље 
уздржавати од кавге, која може само 
штете нанијети, и позвали смо за свједока 
српску и словенску шгампу. Чинпли смо 
се невјешти свих споредних зачикпвања. 
Нијесмо ни једпом ријечју реагисали на 
ону ружну агитацију из Биограда по Бо- 
сни, Херцеговини п Далмацији, да пе 
долазе на Цетнње о јубилеју. Тако је 
трајало неко вријеме, трп до четнри мје- 
сеца. Владиној „Самоуправи" то ваљада 
не бјеше мило, ге пађе некакав чланак 
у Јоигпа1 скз Цеђа15“, у коме се Црна 
Гора и њен Владалац безобзирно клеве- 
тају, и донесе га без коментара, и ако је 
влада Пашићева тачно знала, да је то, 
што је у чланку изнесено, неистина. 
А.ти клевета се Црпа Гора и Краљ Ни 
кола, и го је исправна влада биоградска 
пашла за паметно и поштено да у при- 
јеводу саопшти својим читаоцима. „Само- 
унрава" је полуслужбени лист владе Па- 
шићеве, и кад она у име владе тако не- 
зграпно вријеђа Црпу Гору и Краља Ни- 
колу, ниЈесмо млгли не одазвати се и 
пе жпгосати тај небратски п иесрпски 
поступак. Стим је наново почела кавга. 
„Самоуправа*' је послије тога више пута 
поновила ту клевету, па поред ње до- 
иијела и нове увреде. Оси.м тога осу.ти 
су на ново сви услужни листови ватру 
нт нас, као и прије. По несумњивим гра- 
говима миоги написи (нарочито у „Ново 
Време“) потекли су директпо од владе. 
.Ми нијесмо ии на четвртину до сад од- 
говорили; нпјесмо, јер су нам преча на- 
нионалпа питања.

У сједпини Народне Скупштине нека- 
кав Кацлер огворено и простачки ври- 
јеђа нашега Краља, влада ћути. „Самоу- 
ирава“ доноси члапак који сипа најиз- 
бранији отров на отворену рану, и ако 
„Цетињски Вјесник", ни влада, иити ико 
од мјеродавних није дао повода за то. 
За повод је „Самоуправа" узела два члан- 
ка, која су изишла у новосадском „Бра- 
нику“. Све су то факта, непомична и ја- 
сна као да су у челику урезапа.

А ш га оно рече Пашић у Скупш гини, 
одговарајући на позпату интерпелацију? 
Он се чињаше свега тога невјешт и рече, 
да су крпви неки л.уди на Цегињу, који 
еију раздсц) из.међу двије српске Краље- 
вине. Тако смијело и јавно изопачавати 
истпну м>же допустнти само образ Па- 
шићев. Крокодилску кожутај човЈек мора 
да има на лицу, ипаче и да је „боксле- 
дер“ морао бп поцрвенити од стида кад 
се тако безочно лаже.

Српство
Словенски Новинарски Конгрес у Би- 

ограду. Нова Управа Срнског Новинар- 
ског Удружења у првој својој сједшши од 
27. фебруара бавила се искључиво првим 

претходним спремама за XI. свесловенски 
новинарски конгрес и I изложбу слозен- 
ских новина. које ће бити у Београду 27. 
јуна — 1 1\ла ов. год. На сједници 
је прочитан нацрг програма за словенски 
конгрес и изложбу, што га је израдио 
ужи одбор, а који ће се још на неколико 
сједница допуњаваги. док се коначно не 
утврди, На овој сједници тај ;е нацрг у 
главним тачкама примљен. Чланови од- 
бора дискутовали су код сваке тачке и 
износили нове, корисне предлоге. Реше- 
но ја да се обраге молбом Народној 
Скупшгини, да ова са држање конгреса 
уступи скупштинску зграду, ако гада 
Народни Посланици не буду на окупу и 
раду. Ршиено је у пачелу да се велики 
излег са конгреским члановима приреди 
на доњл Дунав, на Ђердап, али ће по- 
јединости угврдити иарочити одбор. О- 
бразовано је 8 секција свака са посебним 
задатком и радом око припремања и 
извођења конгреса и изложбе. Изабрани 
су чланови за полигичку секцију даље за 
секције: финансијску, домаћинску, редак- 
цијску и дописничку (Прески одсјек кон- 
греса и изложбе, од6ојј за забаве, из 
лете, бапкете, као и за одборе за осни- 
вање Словенске Новинарске Телеграфске 
Агснције и за изложбу словенских новина.)

Словенство
Професор д-р Матија Мурко, чувен 

Славист, сада професор Универзигета у 
Грацу за славенску филологију, почасни 
доктор ческога Упиверзитета у ГЈрагу, 
предложен је ргппо 1осо за професора 
словенске филологије Универзитега у 
Преслави.

Професор д-р Матгца Мурко је рођен 
Словенац. Својим ваљаним радом на Сла- 
вистици стекао је у научноме свијегу ве- 
лико поштовање.

Чешки књижевни производи. У го- 
дини 1905. изишло 1е 2405 чешких књи- 
га, од којих 483 (20'0) белетристичног 
садржаја. У годипи 1906. изишлоје 2434, 
од којих 424 белетристичног садржаја. 
Укупио изишло је у годинама 1905. и 
1906. — 7519 књига. од којих су пмали 

'белетристичну салржину 1445 књига.
Хиљадугодишњица. У Кијеву се обра- 

зовао ко\шге1 за прослазу хил>злугодиш- 
њице од првог трговинско. уговора, који 
су закључили Слвени с Влзангијом. Том 
приликом прпрсдиће се више екскурзија 
историчко-археолошког карактера у Ца- 
риград и Бугарску.

Из Народа
ј- Оф Стојан Петков Ђурановић
С дана у дан све мање и мање бива 

живијех нримјера паше славне нрошлости, 
који су нам очигледне слике херојске бор- 
бе, са којима је наша домовина одржала 
надмоћност и сјајне побједе у добу суд- 
боносних српских дана, који величају и 
красе нашу прошлост.

Из тога вигешкога јата, које је уздиг- 
ло Црну Гору до јуначке славе, прије 
пеки дан преселио се у вјечност чувени 
брдски вигез и омиљени старина сфицир 
Стојан Петков Ђурановнћ. Послије 85 
год. свога битисања, још пуп снаге и чила 
здравл>а, напрасно је умро 17. фебруара 
ов. год.

Неумитна смрт срушила је не само у 
његовој нородини него и у племену учи- 
теља свих људских врлина, јер 1у већ 
ријетке међу нама живе слике наше про- 
шлости — онога јата црногорских соко- 
лова, који се справом могу назвати „ко- 
совски осветници".

Покојник је од ступања у јавни живот 
па до пошљедњег издаха служио најљеп- 
шнм примјером, уживајући међу народом 
јако признање за његове врлине, ко]е су 
га истакле на гласу као чојка и јунака. 
Ово му је признато и од Владалачког 
Дома, гд;е ]е био јако омиљен, што се 
може виђети из брзојава Њег. Вел. Кра- 
ља Господара, који је поводом смрти упу- 
гио његовом сину, официру Смају Ђура- 
новнћу, а који гласи: „Добро жалим Мога 
храброг ратника Стојапа, твога дичнога 
оца и захвалан сам његову спомену на 
јуначку и ревносну службу домовини. Тих 
му боравак међу сјенима браће му идру- 
гова брдских витезова, коју ће наћ' на 
небесима".

За његово примјерпо чојство и неус- 
трашимо јунаштво, које је посједочио у 
свим бојевима, особито Фундини, Три- 
јепчу, Горевићу и Маљту, гдје је са не- 
колико својих другова из затвора дао 
јаки отпор турском нападају.... и ту рану 
добио, као и за свакодневно храбро бо- 
рење с Турцима око тврђаве тврдога 
Спужа, Њег. Вел. Краљ Господар одли- 
ковао га је свијем орденима за чојсгво 
и јунаштво, од којих спомињемо: Оби- 
лића Меда.љу, Челичнп крст и Крст Дани- 
лов четвртог степена.

Нека је овом неустрашимом борцу лака 
мати земља, коју је вјерно и ревносно 
служио и достојно јој се одужио. у. с.Шпагови

— Беоп Егарје —
— Но, онда ћу ти још за данас оп- 

росгпти. Ја ћу сама однијети у базар ову 
скупоцјену ствар. А сада иди у свој раз- 
ред, а ви, Милка, пошљите ми Ђорђа 
Мелија.

Ђорђе МелИје је блиједо, слабуњаво 
створење; његово гужно и бојажљиво 
лпце одаје упорну, болну одважносг. Ма- 
ли нож, што је нађеп у његовом шпагу 
са свим је безопасно оруђе, и њиме јед- 
ва да бн се могао сир сЈећи.

— Гдје си купио овај мали перорез?
— Добио сам га од једне добре жене.
— Јели га теби дала.
— Јесте.

Давно?
— О, да богме.... прошло је много да- 

на од то доба...
— А у школи нијеси вадио гај нош- 

чић из шпага?
Никада то нијесам чинио, госпођо.

— Па онда на што ти тај нож?
— Треба ми, да одбраним своју мајку.
Управница се јако закашља, а дијете и 

без питања настави:
— Не могу пустити, да ми ко напада 

мајку. Недам, да ми мајку одведу у бол- 
ницу, а ја онда да останам сам.

Управници се учини као да је нешто 
дави у грлу.

— .. Лежао сам... у мрачној соби... Чуо 
сам... Био је лоиов... Помоћ... А Ја није- 
сам имао при себи ништа, чиме би бра- 
нио своју мајку... А ја тек не могу до- 
иустпти да ми неко туче ма.ку!...

Дијете је ућутало и пазило. Управите- 
љица би вољела да мало више размисли 
о гој ствари и ма да заводска правила 
забрањују, да се конфисковани ножић 
можа вратити, ипак не би хјела, да за- 
држи тај пожић. Шта да ради? Замисли се 
и најзад стави ножић на сто. Загим ра- 
сијано погледа на прозор и одједном 
узвикну:

— О, Боже мој! Са свим сам забора- 
вила, да ће ускоро доћи господин над- 
зорник!... А ти шта ми све нијеси набрб- 
љао? Нишга те нијесам ни разумјела... 
Ћути, не мој ми сметати видиш да имам 
госта!

Управница, усгаде, узе дјечије прописе 
постави их на сто и брзо их среди. Но- 
жић се полако когрљао са мјесга по 
столу, доспје до ивице стола, и нечујно 
паде па ћилим.

Управнтељица окрете леђа дјечку, и 
као због посла мало дуже задржа се код 
ормана, гдје су сгајали ђачки прописи. 
Кад је сјела за свој сто, ножића је већ 
нестало са ћилима.

— А зар си ти још ту? Зар не видиш 
да немам више времена, да се гобом 
забављам. Господин надзорник тек што 
пије дошао. Иди на мјесто!

* ш.
У новембру послиЈе подне у четири 

часа, горе већ лампа са гасом, када се 
већ малишани враћају из забавишга сво- 
јој кући. И мали Ђорђе јури кући својој 
мајцц. Бадава га зову другови, да иде с 
њима, да се играју. Његово доброћудно 
мало лице сија се од радости, већ у ми- 
слима види своју мајку и зна како ће 
м}' се маги радовати, када јој декламуЈе 
стихове, које је данас научио у школи. 
У једном лице му се уозбиљи, и турив 
руку у шпаг, журио је кући.

Несре^е у свијету
Куга. Серумски завод у Бечу добио 

је не давно налог, да одашаље у Кипу 
10.000 фиола серума против куге. Руска 
влада је замолила све владе, нека у Азију 
пошаљу стручњаке на подручју бактерио- 
логиЈе п серумтерапије. РусиЈа хоће на 
тај начин да оснује међународни љекар- 
ски стожер за сузбијање куге. До сада 
није закл>учено, да ли ће и аусгриска 
влада одаслати у Ази|у којега љекара. У 
азиској Русији је јављено у задње двиЈе 
недјеље 430 случајева куге. Просгорно се 
епидемија шири назапад. Према вијесгима 
из Харбина исплаћују Јапанци дневно три 
награде за сузбијање куге и то 200 јепа 
ономе, ко нађе кужнога болесника, 100 
јена за вијест^ о онима, који су од куге 
умрли и 10 јена за мртваце нађепе на 
улици. Ради сграшнога ширења куге у 
Манџурији, дозвољава влада рођацима 
жељ. чиновника у манџурској прузи бес- 
платну вожњу у РусиЈу уз тај услов да 
чиновници остану на свом мјесту. У Фу- 
ђадану, леглу куге, смањило се стаиов- 
нишгво од почетка епидемије за 25 000 
душа. У окуженим крајевима нема више 
љекара. И кинески су љекари обусгавили 
свој посао. Паника међу становништвом 
у Харбину је дневпо све већа.

Из женског свијета
„Јире-Си1оНе“. У Загребу су женске 

димлије одржале сјајну побједу. То је 
прва нобједа нове моде, прва на свиЈегу. 
Извојевана Је у хрватском народном по- 
зоришгу. Давао се комад „Лутка". Уна- 
пријед се прочуло да ће г-ђа Ирма По- 
лакова изићи у шалварама европског 
кроја (Јире Си1оРе). То је силпо заинте- 
ресовало сав Загреб. Разумије се, иозо- 
риште је том приликом било дупком пуно. 
Нарочито загребчанке су се силно зата- 
ласале. С нестрпљењем очекивали су 
други чин, кад ће да се јави Розалија.

Кад је г-ђа Ирма ушљед напрегнуте 
свеопште пажње изишла на позорнииу, 
п то онако како су је очекивали: у нла- 
вичасго - свиленим гаћама (шалварима), 
осу се права бура од клицања и допа- 
дања која се за дуго није могла стпшати. 
Кап. је с позорнице одилазила, то исто. 
Много је пута изазивапа да се враги. Оп- 
ште је мишљење, да је нова мода „Јире- 
Си1оЦе“ исто тако добра ношња, као и 
досадања.

У томе погледу донио је обзор један 
духовит подлистак „Борба противу „Ји- 
ре-Си1оЦа“, који ћемо, ако нам буде 
могућно, донијети у паредном броју.

Наука и проналасци
Фотографски кипови. Неки радник 

фабрике Сименс у Милану пзумио је на 
подручју фотографије и скулпгуре, како 
„Спогпа1е 3' ИаПа“ јавља, красан изум. 
Ради се о фотографском систему, којим 
је омогућено за два сага бисту које особе 
фотографским путем направити у скули- 
тури. Наравно детаљи овога изума још 
ниЈесу познати. Само голико се зна, да 
је за го потребан систем сочива, помоћу 
којега ствару фотографској машипи при- 
ма све утиске онако, као и под кипар- 
ским длијетом. Попрсја излазе из маши- 
не с пупилом, као што код старих грчких 
стагуа; ретуширање није ни потребно. У 
фотографском институгу у Скатоли у Ве- 
нецији правили су се први покушаји Пр- 
во попрсје, које је продуцирано, то је 
попрсје познатога импресарија за кон- 
церте Росетија (у Риму.) Сад се ствара 
дионичко друштво за ова] изум, који има 
красну будућносг. За сада имали би 
се фотографски кипови продавати комад 
по 25 лира, касније се мисли цијена сни- 
зити. Изумилац има да добије 750.000 лира 
и од сваког попрсја по једну лиру.

Биљка коЈ'аубија лептире. У париској 
академијинаука предавали суКун иХеркуле 
недавно о необичној бил.ци из Бразилије. 
Цвијет ове биљке има обпик дуге цијеви, а 
врло га радо посјећују лептири особиго 
љиљци, вечерњи лептири. Устројсгво тога 
цвијета гакво је, да лептир може врло ла- 
ко ући у цвијег но не може се из њега ви- 
ше вратити Јер му је пут затворен. За чудо 
не ради се гу о прилагођивању бил>ке, ко- 
јој би користило као шго код некихби- 
љ..и. које не пушгају кукце више на по- 
ље лакше ради оплођења него насупрог 
лептир, настојећи ослободити се оште- 
ћује цвијег у толикј мјери да није више 
способан за оплођавање. Тако угине и 
тептир и бил>ка.

Кратке вијесги
Опасност од рата. Многи руски лис- 

гови разносе вијест, да се Јапан нагло 
спрема за рат и да гомила војску у Мап- 
џурији. Други опет доносе вијесг да је 
у потаји и Китај коцентрисао војску пре- 
ма Русији и да ће неминовпо доћи до 
рата противу Русије. Листови пак њема- 
чки одсудно побијају то и веле, да ће 
Китај попустити, а Јапандасене спрема 
за рат што одлучно побијају и неки јапан- 
ски посланици на европским дворовима. 
НајновиЈе вијести казују, да је Китај већ 
попсстио.

Бјегство. КаквеЈприлике владају у гур- 
ској може се закључити из тога, што и 
сами истакнутији политичари б|еже из њс, 
и то који су присталице режима. Тако јс 
побјегао у Румунију шеф демократске 
странке д-р Темо.

Турска креће војску. Најновији из- 
вјештаји које свјетски листови добијају 
из Цариграда гласе, да се туски војни 
миписгар Шефкет-паша креће за Солун, 
одакле ће у Арбанију. У исто доба кре- 
ће гурска 40 батаљона војске за исту 
Арбанију.

Најновији сукоб. Чујемо (али за сада 
не можемо примити одговорносг за исти- 
нитост) да је иза Скадра дошло до су- 
коба између војске и Миридита. Погину- 
ло је, вели се, 100 гурских војника, и 
један су топ заообили Миридиги. Прича 
се послије и да су заробили два табора 
војске, свукли их голе и вратили у Ска- 
дар, али то изгледа на претјераност.

Миридити су до сад, и кроза сав по- 
крег арбанашки, мировали. Види се да 
је и њима додијало.



Дневник
Оставка Столипинова. Колон- 

ске новине добиле су из Петрограда 
телеграм, да министар предсједник 
Столипин одступа, а на његово мје- 
сто да долази Коковиев, за мини- 
стра унутрашњих дјела Штирмер 
или Макаров, а за инострану по- 
литику Нератов. Лист „Вјесник" пак 
доноси, да су то вијести које кру- 
же по улицама, али да за сада о то- 
ме нема никаквих званичних изјава.

Говор Шефкет-паше. Кад се у 
турској Скупштини претресао бу- 
џет војни, министар рата Шефкет- 
паша држао је говор, у ком је ка- 
зао да Албанија безТурскене мо- 
же постојата, а да се Турска са- 
мо тако може одржати у Евро- 
пи ако има Албанију. То ће дру- 
гим ријечима значити ово: Ми не 
дамо Албанију, јер Албанези нам 
требају да гину за нас и да бране 
опстанак нашега царства у Европи.

Искрено речено! Арнаути ће му 
несумњиво на то рећи — ејвала!

Нова влада. Обистињава се вије- 
ст о оставци Столипина. По „Бир- 
жевија Вједомости" Коковцеву је 
повјерен састав кабинета. Он је пред- 
сједник и министар унутр. дјела, а 
Покровски финансија, Нератов за- 
ступа Сасонова.

Позориште. Сјутра се даје за- 
нимљива драма из умјетничког сви- 
јета „Азра“ од Ф. Филипна. Главна 
улога, Габријеле Хартман, у рукама 
је г-ђе Петровићке.

У суботу 12. и недјелу 13. марта, 
представља ће се чаробна игра 
„Сељак као милионар“ или „Дје- 
војче из вилинска царства" од А. 
Рајмунда Како је овај комад про- 
ткан лијепим и веселим пјесмама, 
шал>ивим и мелодрамским сценама 
и разним занимљивим чаробним мо- 
ментима, го ће без сваке сумње 
наићи на опште допадање. Тим 
прије: што је ово први чаробни ко- 
мад који се даје у нашем позори- 
шту. Пјевање прати на гласовиру 
г. Алекса Ивановић, наставнпк ги- 
мназије.

Разне вијести
Покрадена књегиња. На врло рафи- 

ниран начин покрадена је књегиња Фир- 
стеиберг у својој палати у Бечу. И.зва- 
ђено јој је скупоцено драго камење из раз- 
них драгоцијенос ги и замијењепо лажнима. 
Крађа је тек недавно окривена. Штета 
износи 25.000 круна. Као починитељица 
је уапшена жена вратара Марковскија, 
који је имао кључ од благајне. Она је при- 
знала, да је своме мужу потајно украла 
кључеве и обавила промјену драгоцјенос- 
ти, које је заложила за 6000 круна. Крадљи- 
вица је предана суду. И њезин муж је 
морао у затвор, јер није доволшо дока- 
зао, да није он у овој крађи крив.

У лавовској чељусти. Из Момбасе 
(Африка) стигао је енглеском министру 
сиољних послова Едварду Греју телеграм, 
у коме му се јавља о ужасној смрти ње- 
говог млађег брата Џорџа Греја. Џорц 
Греј дошао је са својим пријатељима у 
Африку ради лова на лавове, а специјал- 
но у жељи да убије једну ријетку врсту 
лава, звану Боиго. И доиста то му је 
пошло за руком. Он је убио мужЈака и 
телеграфисао Русвелту, да му га шаље 
на дар, јер је Русвелт раније убио једну 
женку те врсте. У недјељу изјутра лов 
је продужен. Кад су ловци, који су на ко- 
њима, наишли на једну групу лавова, Греј 
појури к њима, занесен ловачком стра- 
шћу, и онали из нушке, али једш вели- 
ки лав у неколико брзих скокова долети 
ГреЈу и једним ударцем шапе обори 
коња и Греј падс Скочивши брзо Греј 
хгједе утећи, али га лав стигне, обори 
на земљу, па га преко средине дохвати 
зубима. ПриЈате.љи Грејови дојурили су 
и видјели, како лав, држећи Греја преко 
средине међу зубима, гресе њиме гневно 
о земљу, и имали су муке, да пуцајући 
на лава, не ногоде Греја. Кад су га отели 
из чељусти убијеног лава. Греј је био 
ужасно исакаћен. Одмах су га пренијели 
у болнпцу у мјесто Најроби, али је он 
ту убрзо издахпуо.

Из сјенке живота
Камора се бори за опстанак. Камора 

је једна модерна разбојничка установа, 
која је иаровала у Напољу. Звали су је 
још и Мафија. Чланови њени зваху се 
камористе, или мафиози. Међу члаповима 
је било свештеника, полицаЈаца, судија, 
трговаца, виших и нижих чнновника, про- 
сто из свих слојева друштвених, Зато је 
врло тешко било ухватити злочиние, а 
ако се који и ухватио, увијек су лажни 
свједоци из најбољих редова друштвених 
осујећавали осуду. Вршили су најсмелша 
разбојништва, па су се чак одважавали 
да отимају и државни новац.

Шеф им је био Екрико Олфано — чо- 
вјек, који се из ништа начинио богатим 
газдом. Звали су га кратко: Ериконе.

Међу камористима је био и неки Ђе- 
нато Куоколо са женом. Он је био „ба- 
систа“, т. ј. имао је дужност да про- 
налази жртве, да испита њихове окол- 
иости, склоности, навике и т. д. и све да 
спреми да се лако и безопасно смакну 
са свијета. Пљачку су дјелили сразмјерно 
према чину.

Тај Ђенато Куоколо сгупио је у тајне 
везс с државним властима и почео је пот- 
казивати своје камористе. Многа су уби 
ства била откривена и убице хватане. 
То није могло остати тајна, у толико мање, 
што Је међу члановима Каморе било и 
полицајаца, судија и других чиновника, 
те су знали шта чини Куоколо. Оптуже 
га за издајство и Камора га осуди на 
смрт. Жепа му је била заклана у кући, а 
он измамљен ван вароши и тамо избо- 
ден ножевима. То је било ноћу између 
17. и 18. јуна 1906. 10дине у Напољу.

Ерикони побјегне у Америку и тамо је 
био од тамошњих камориста свечано до 
чекан. Али на мајсгора је натрапао бољи 
мајстор. Енрико бјеше мајстор да бјежи, 
овај да хвата. То је био талијански по- 
лицајни ипспектор за Њу Јорк Перозино. 
И овај га доиста у Њујорку пронађе, 
затвори и стражарно спроведе у Европу, 
у Игалију. То је послије Перозино пла- 
тио животом; камористе су га у сред 
дана у Палерму изболи ножевима.

Ерикона су Камористе спасле лажним 
св;едоцима. Међу њима је био и један 
каиуђер Ћира Витоци. Он је отишао вла- 
стима и донео, да он зпа правога убијцу 
породице Куокола, и да то нп)е Ерико- 
ни. На основи његовога исказа и других 
свједока Ерикопи је био пуштен, а други 
затворени. Ерикони опет побјегне у Аме- 
рику. Међутим доказало се да они, које 
је потказао дон Ћира Витоци, нијесу би- 
ли убијце. И пуштени су.

Држава је назиачивала све новије и 
новије инспекторе да се открију таЈни за- 
плет Каморе, али увијек без успјеха. 
Како и да се открије, кад су њени чла- 
нови судије, нолицајци, и толики други 
чиновници, који су сваку истрагу осује- 
ћавали.

Ту сад излази на сцену нов јелан фак 
тор: саревњивост, па чак и нетрпељивост 
између карабинијера и полиције. Међу 
карабинијерима- је,- овладало мишљење, 
да се убијце породице Куокола само за 
то не могу да нронађу, што су умије- 
шани сами полицајци. И командат кара- 
бинијера једнога кварта напољског Ка- 
подикино Капецуто ријеши се да прона- 
ђе пошто по го Камору и њене чланове 
п да открије тако све. С одобрењем пред- 
постављених он наиусти службу, обуче 
се обично и годину дана живио је међу 
камористима као њихов друг. Узимао је 
учешћа чак и у њиховим разбојништви- 
ма. Ту се побратими с једним и задобије 
га да му открије тајну, која покрива 
убијство породице Куокола. ЗадобпЈе га 
и да буде свједок пред судом. Кад је 
све то лијепо свршио, врати се у слу- 
жбу и изради, да се суђење због рече- 
нога убијства обнови У исто доба би 
наређено, да се од СједињенФх Сјеверо- 
америчких Држава изиште на ново гла- 
вешина Каморе — Ерикони. Сви саучесни- 
ци затворени су већ. Од 43 оптуженика 
39 су у рукама власти, 4 су угекли

И чудновато! Полиција и сад тврди да 
затвореници нијесу криви, док карабини- 
јери тврле да јесу и да имају доказе у 
рукама. Између њих и полицајаца је крв 
и нож; тако се попријеко гледају.

Али да се истрага и осуда не би осу- 
јетила, одустало се да се кривцима суди 
у Напољу, гдје може лако бити још мно- 
го саучесника из иа бољих редова гра- 
ђанских и чиновничких, који би неминов- 
но све и сва употријебили да сиасу крив- 
це, па ти.ме и себе.

Требало је пренијети суђење у другу 
варош, али ни једна није хтјела пристати 
на таку сумњиву част. А друго и зато 
што су се бојали Каморе п њене освете.

Напошл.едку се скрхаше кола на малу 
варош Витербо близу Рима. То је пот- 
пуно мирна варош, тако рећи одвојена

од свијега, гдје је сразмјерно сачуван 
грађански морал вишс но другдје. Али 
муке сзд, нико неће да се прими за по- 
ротника. Треба се изложити не само 
освети Комариста, него и груду и дан- 
губи, пошто процеси те врсте трају У 
Италији по шест мјесеца. Једва се под 
пријетњом оштрих глоба нашло топико 
колико је потребно да у суду засједавају, 
и суђење је отпочело. А'<о су похватани 
прави кривци, они ће, нема сумње, откри- 
ти н своје другове и јатаке, а то може 
лако постати сензацлја првога реда, јер 
ће као разбојници бити истјерани на 
свјетлост дана божијег можда први људи 
грађанског и чиновничког реда у Њшољу, 
можда и другдЈе.

Књижевност
Преведена на Чешки. Лијепу и веома 

патриотску пјесму нашега пјесника Мићу- 
на М Павићевића „Брату Чеху“, превео 
;е на чешки језик одлични чешки пје- 
сник А. Клаштерски, и уз врло симпатич- 
ну биљешку о Црној Гори и пјеснику, 
публиковао у 24 броју Чешког књижев- 
шт листа „Мај“ од ове године.

Прочигајте. — Изашао је други број 
„Пчелице"- поучно забавног листића за 
старо и младо са врло одабраном са- 
држином. Заступљене су ове рубрике: 
П]есме: Мил. ПоповиК Тапчанин-. Пас- 
тирче.— Прлповијетке: Змпј Ј. Јовано- 
вић: Видосава Бранковића. — Нарлдни 
обичаји: П. Ј. Ивањ-дап. Народна 
просвјега: Ст. Мијатовић. Гусле, гуслање 
и пјевање. — Народне умотворине: Јека 
од гусала. (Биће да је од г. Јов. Драш- 
ковића. Ур.) — Здравље: Сретен ДиниК: 
Прва помоћ у болесги.

Задатак је листу да у народу и омла- 
дини нробуди ингересе за српску књигу 
и читање. — Ко читати зпа не би смио 
бити без овога листиђа. — Цијена му је 
само 2. к. годишње, а шаље се управи у 
Северин код Беловора. Хрватска.

Из бијела свијета
Једна интересантна проба пријагељ- 

ства. Био тако једном — овај исгинити 
догађај мора се наиме причати као бајка 
- један богаги Инглез, који је хтио да 

стави на пробу осјећаје својих пријатеља 
према себи. Он је више пута имао гу- 
битке имања, па је хтио да види, како 
би се ти његови пријателш понашали, 
ако би сасвим напрасно осиромашио.

За то Ин1.1ез напише свакоме од сво- 
ји.х при;агел>а, и ако му тада није треба- 
ло, писмо, у коме свакога моли, да му 
одмах пошал.е 1000 К на зајам. Укупно 
је послао 150 таквих писама, и са осо- 
битим задивол.с 1 вом Ичправио је билан- 
су одговора.

80 од адресата у оиште није ни одго- 
ворило на његову дирљиву молбу, 55 
кинјелп су у изразима жал.ења, што им 
нпје могуђно, ма како да им је жао и 
г. д; 11 су молили. да им се обрачи 
дру1ом приликом; али четворица су по- 
слали тражени пзнос — који им је, на- 
равно, одмах враћен. Од те четворице 
двојица су била неизмјерно богата, а она 
друга двојица су случајно баш гада имала 
велику срећу на игри.

Међу „пријатсљима", ко;и су своје од- 
бијање заснивали на „рђавим временима"

ПРЕПОРУЧУЈЕ

ВАЖНО!

37 су би.1и угледне личносги, које су у 
опште важиле за врло богаге.

Милијонар просјак. У Манчестр) при- 
;е неколико дана појавио се у тамош- 
њу болницу један шесдесего годишњи 
сгарац, молећи за склониште, јер Јепуки 
сиромах. У Енглеској — као и свуда у 
свјету - доста су честп случајеви бога- 
таша просјака и управник болниие рас- 
питао се о овом просјаку, кад је ка- 
зао да се зове Јован Хурзон. Нослше 
кратког распитивања дознао је да про- 
С!ик у покретном и непокретном имању 
има ба)> милион франака и да је новац 
депониран у неколико лондонскнх бшњ- 
ка. Сгари Худзон живиојеу малој кући- 
ци и недјељно издавао за све своје ио- 
требе највише два франка. Сваког чет- 
вртог дана куновао је млијека за чегир.1 
паре, за цијелу недјел.у један кнлограм 
хљеба за три мјесеца 250 I рама шећсра, 
и сваке недЈеље 250 грама меса. Худзон 
је сам испричао да се за пошљедних 
двадесег годпна није ни једном окупао. 
У његовој соблци болничари су затекли 
такву прљавштину да је прије личила па 
јазбину но на собу. Али у овој и|)љав- 
штини паиш.ш су и на један л.убавни ро- 
ман; у једној скривеној собици, иуној 
прашипе и устајаног вазлуха стојао је 
сто поставл.ен за два лица. Већ дванаест 
година - - рекао им је стари тврдица — 
овај сго стоји у овој соби. Очекивао је 
посјету једне жепе, једне жене која му се 
хтЈела одазвати н коју је волио, алп 
и она ни]е дошла.

Овоме рођеном Харнагону болиица ће 
се постаратн да удеси бољи живот.

Занимљивости
Србија троши годишње на трговину 

676.852 динара. Бугарска 514.000, а Грчка 
124.000.

□ Марке од 1 паре Краљевгше Србије 
из г. 1903. цшене се 100 пернсра.

-н- Најмањи сисар Је једна врсга ми- 
шева, који могу битп најдужи 4 сантиме- 
тара.

Од сунчане светлости стиже само 
2000 милионити дио на земл.у.

23-50

ГОДИШЊИ ПОМЕН
У суботу 12. т. мјесеца даваћу иа гро- 

бљу у девет и по сати прије подне го- 
дишњи помен моме пок. мужу

ВАСУ ПИПЕРУ
бив трговцу, што јавл>ам родбини п при- 
јагељима нашим и покојниковим.

Станица В. Пипер
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